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Ciprian Porumbescu.
—  La a 26-a aniversare a morţii sale. —

Mâne, Duminecă în 25 Maiu v., 
se împlinesc 25 de ani dela moartea 
lui Ciprian Porumbescu. Societatea 
noastră se pregăteşte a serba această 
zi de tristă aducere aminte. In Bra
şov, în Sibiiu, în Lugoj, în Bucureşti, 
în Craiova, în Cernăuţi şi mai presus 
de toate în Stupea, satul de munte 
din Bucovina, în care a închis ochii 
pe vecie cel aşa de curând mutat 
dintre noi, se vor ţinea parastase so
lemne şi se vor înălţa rugi pioase 
pentru odihna sufletului lui. Peste tot, 
între Români, numele lui se va rosti 
cu evlavie.

Şi cu drept cuvânt, de oare ce 
Porumbescu a fost unul dintre puţinii 
compozitori de talent, ce i-am avut 
până acum. Dar nu numai atât. El a 
fost, pe lângă aceea, un profesor ze
los, un prietin de nădejde, un om de 
inimă şi unul dintre cei mai buni 
Români.]

Am avut fericirea a-I cunoaşte 
încă ca student la Universitatea din 
Viena, unde tânărul Bucovinean ve
nise să-şi completeze studiile. II în- 
soţia aureola suferinţelor îndurate în 
închisoarea din Cernăuţi, ca preşe
dinte al societăţii studenţeşti „Arbo- 
roasa“, pentru o telegramă de salu
tare trimisă în România; numele lui 
ne era cunoscut şi din câteva com- 
pozîţiuni, care pătrunseseră până la 
noi şi dintre care „Cisla“ fusese cân
tată la o şedinţă festivă a „României 
June“ din toamna a. 1878, şi astfel 
nu e mirare, că noul venit, un tânăr 
înalt, cu ochii vioi şi cu înfăţişarea 
de artist, — pe atunci în vârstă de 
25 de ani, — fu b. ’ rimit între noi.

Nu e vorbă, întru * 'bo primele 
şedinţe ale „României Juri o -m toam
na a. 1879, când Porumbesuu ne-a 
cetit o lucrare a sa despre „Muzica 
la Romanii antici“, a fost criticat cam 
aspru tocmai de scriitorul acestor rân
duri, însărcinat cu recenziunea lucrării 
din partea „comisiunei literare“; dar 
asta n’a avut a face nimic. Autorul,

supărat un moment, n’a întârziat a-şi 
recunoaşte singur greşelile lucrării, 
mărturisindu-ne, că în „dulcea Buco
vină“ zadarnic căutăm graiul dulce 
al poporului, folosit cu atâta măiestrie 
de scriitorii dela „Convorbirile literare“, 
de oarece cărturarii şi l-au nemţit cu 
totul.

Se înţelege, că recunoaşterea a- 
ceasta ne-a apropiat mult unii de 
alţii şi ni l-a făcut şi mai simpatic 
pe noul coleg bucovinean.

Şi simpatia aceasta a mers cre
scând, cu cât am cunoscut mai mult 
firea veselă, inima deschisă, entuzia
smul pentru tot ce e nobil şi frumos, 
şi aplicările artistice ale colegului Po
rumbescu. El a ajuns în scurtă vreme 
un element preţuit în societatea noa
stră tinerească şi nota Jui veselă şi 
entuziastă ne captivă pe toţi.

Cu dibăcia-i caracteristică el im- 
proviză, cât ai bate în palmi, un cor 
compus din membrii „României June“, 
care cânta ariile vesele şi uşoare, 
cuprinse în broşura „Cântece studen
ţeşti“, dată la iveală cu cheltuiala 
societăţii, şi astfel şedinţele noastre 
aveau acum un element nou şi atră
gător.

Cu prilejul probelor pentru acest 
cor ne veni în gând, că societatea 
noastră încă nu are un imn, şi ast
fel la îndemnul lui Porumbescu scrisei 
acel, nu tocmai poetic şi cam neaju
torat „Imn al unirei“, care a rămas 
până astăzi, mulţumită, nu textului 
rece, ci melodiei frumoase, care l’a 
încălzit şi i-a dat viaţă

/ In toamna a. 1881 Porumbescu 
a fost angajat ca profesor de muzică 
la gimnaziul nostru din Braşov şi ca 
dirigent al corului dela biserica Sf. 
Nicolae. Aici i se deschidea un teren 
de activitate mai larg, pe care îl şi 
ştiu folosi spre cea mai mare laudă 
a sa şi spre binele nostru, al tuturor.

Ca printr’un farmec, Braşovul ro
mânesc se prefăcu într’un oraş al 
muzicei. Copiii dela şcoală cântau cu 
bucurie cântecele lui, pe care le scrie 
cu o uşurătate de necrezut, de pare 
că le scutura din mânecă; biserica

Sf. Nicolae abia putea cuprinde publicul, 
ce venia să asculte corul condus de 
dânsul; casele româneşti răsunau de 
cântece nouă ; muzica era un obiect 
de conversaţie, care pasiona familiile 
de obiceiu atât de liniştite aie negu
ţătorilor braşoveni.

Pare că o rază de soare stră
bătuse în umbrosul nostru oraş şi la 
zâmbirea ei totul întinerise din nou.

In Braşov, ca şi în Viena, Po
rumbescu ajunsese centrul de crista
lizare, focarul de lumină al societăţii 
româneşti.

Dar entuziasmul Braşovenilor pen
tru Porumbescu crescu şi mai mult, 
când în primăvara anului 1882 el îi 
surprinse cu opereta „Craiu nou“, 
atât de bogată în motive româneşti 
şi atât de armonioasă, cu toată sim
plitatea sa. Cele trei reprezentaţiuni 
ale acestei operete, date de diletanţi 
din societatea noastră, au fost un 
adevărat triumf pentru compozitorul 
ei şi au produs o însufleţire de ne
crezut. Porumbescu era omul cel mai 
iubit între Românii din Braşov şi me
lodiile din opereta lui se cântau pe 
toate stradele: de tineri şi de bă
trâni, de bărbaţi şi de femei.

Cu toţii ne uitam la el ca la un 
luceafăr, care se înălţa repede pe 
orizont şi dela care aşteptam încă 
mult bine şi multă cinste pentru nea
mul nostru.

Ce păcat, că aşteptările noastre 
s’au spulberat aşa de curând\ f

La concertul din 15 (letonivrie 
1882, când s’a cântat, cu ajutorul 
orchestrei orăşeneşti, „Rapsodia ro
mână“, gavota „Regina Elisabeta“, 
precum şi alte compoziţii nouă ale 
lui Porumbescu, — un nou triumf 
pentru el, — cu toţii ştiam, că prie
tinul nostru are să facă o călătorie 
îndepărtată pentru căutarea sănătăţii 
sale sdruncinate. Cu toţii îl însoţirăm 
în ziua de 2 Noemvrie v. pană la 
gară, unde ne luarăm rămas bun dela 
dânsul.

Cine ar fi crezut, că acest rămas 
bun era pentru vecie?...

încă câte-va scrisori la câti-va

prietini, trimise din localitatea Nervi 
de lângă Genua, unde se aşezase la 
sfatul medicilor; două trei compozi- 
ţiuni publicate în timpul de trei luni, 
cât a petrecut pe ţărmurii încântători 
ai Mediteranei... apoi aflăm, că s’a în
tors acasă, dar nu se simte mai bine.

Până când într’o zi frumoasă de 
Maiu din a. 1883 ne sosi trista ştire 
că iubitul nostru Ciprian nu mai este 
între cei vii. Sufletul lui se îndrep
tase spre sferele senine, pe care mu
ritorul le visase, artistul poate le şi 
întrevăzuse pe acest pământ de su
ferinţe.

Curând, prea curând s’a mutat 
dintre noi artistul acesta talentat, 
omul acesta bun ! Nici nu apucase 
încă a-şi da rodul său, şi pomul ace
sta frumos înflorit fu doborît la pă
mânt de vântul rece al morţii. Lu
ceafărul, ce ne luminase o clipă şi 
pe care am fi voit să-I vedem strălu
cind multă vreme pe cerul vieţii noa
stre naţionale, din nenorocire a căzut 
prea curând în noianul veciniciei.

Aceia însă, cari l’au văzut în 
toată strălucirea sa, cari s’au încălzit 
la razele lui, nu-1 vor uita nici-odată.

Dormi în pace, iubitul nostru Ci
prian !

Braşov, 24 Maiu v. 1908.
Andreiu Bârseanu.
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Din dieta [ungară. Camera deabea a 
putut ţinea eri şedinţă din cauza numă
rului mic de deputaţi, cari au asistat la 
şedinţă. Deputatul Szmrecsânyi a cerut să 
se constate capabilitatea camerei de-a putea 
aduce hotărâri. Fiind puţini deputaţi prezenţi 
şedinţa a fost suspendată. Deabea pe la o- 
rele 12 s’a putut redeschide şedinţa în 
prezenţa a 112 deputaţi, începându-se des- 
baterea proiectului privitor la împrumutul 
pentru investiţiunile la căile lerate.

După ştiri oficiale se vor lua în des- 
hatere înainte de începerea vacanţelor de 
vară, următoarele proiecte de legi mai 
importante : cel pentru investiţiunile la re- 
gu Jarea apelor şi proiectele privitoare la 
medicii cercuali şi comunali, şi la învăţă
mântul poporal gratuit.

Proiectele privitoare la învăţământul 
poporal economic şi la emigrări vor li des- 
bătute numai la toamnă.
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0 "scrisoare a lui
Ciprian Porumbescu.*)
Nervi, 13 Decemvrie 1882.

Iubite frate Nastasi!

Eri am primit violina şi notele, ear 
înainte cu vr’o 8 zile epistola Ta, pentru 
carele toate îţi mulţămesc. Mi-au făcut bu
curie nespusă toate-toate şi mai cu samă 
amabilele şiruri a preastimatei Tale ne
veste. Ii mulţămesc şi ei pentru aducerea 
aminte, care mi-o păstrează mie şi inte
resul sincer ce-1 manifestează faţă de per
soana mea. Ţie, iubite Nastasi, şi fratelui 
Ciurcu, Vă mulţămesc pentru fătiga, carea 
aţi avut’o cu pachetarea şi trimiterea no
telor. Au venit toate bine, deşi cam târziu. 
Dar de ce nu rni-ai trimis toate acele note, 
do cari te-am rugat ? Nu erau în ladă ? i

*) in păstrarea mea se află scrisoarea de 
mai sus, adresată de răposatul şi mult regretatul 
compozitor şi prof. de muzică C. Porumbescu din 
Nervi, lângă Genua, unde mersese să-şi caute de 
sănătate, prietinului său, d-lui profesor Lazar Nas- 
asi, acum în retragere. — A . B .

Şi anume »Sonate de Beethoven« şi »Sym- 
fonie de Mozart?« Eu cred, că trebue să 
fie acolo. Deci Te mai molestez încă odată 
şi Te rog — scriind astăzi deodată şi lui 
Böhme**), să meargă la tine — caută în 
ladă: Sonaten v. Beethoven (legate cu 
titlu deasupra) für Violin mit Clavir ; Sym- 
fonien von Mozart f. V. mit CI.; Concert 
von Beriot für Violin mit Clavir (gut su
chen — denn es ist etwas zerworfen) und 
was sich sonst vieleicht für Violin mit 
Clavierbegleitung finden dürfte. O päreche 
de i.... cam c.... încă vei afla acolo, dar 
aceste nu mi-le trimite. Notele, Te rog, 
trimite-mi-le cât de curând. Pentru portul 
violinei şi al notelor am plătit 7 lire (7 
franci). Şi reseda am aflat în cutie — deşi 
veştejită, totuşi m’a bucurat mult, căci 
mi-a adus salutări din mult iubitu-mi 
Braşov.

Am dorit de mult, să-Ţi descriu Ţie 
sau altui cuiva din amicii mei călătoria 
mea din Braşov la Nervi, dar tot am amâ
nat de azi pe mâne şi a rămas lucrul ne
făcut ; ba chiar dispoziţia necesară mi-a 
lipsit spre a putea scrie în acel ton şi

**) Böhme era un membru al muzicei oră
şeneşti din Braşov, care i-a ajutat lui P. la or
chestrarea operetei „Craiu-Nou“.

stil, ca descrierea mea să devie legibilă şi 
auzibilă. Astăzi deci încep — mai puind 
gândurile la o parte şi scoţând schiţele 
mele, ce mi le-am făcut în decursul călă
toriei mele, şi o să-ţi scriu, cât o să-mi 
ajungă hârtia şi timpul, căci sum sclavul 
acestuia şi nu atât a acestuia, cât a unui 
drăcuşor de clopoţel, care ne chiamă foarte 
adese la — mâncare.

Am părăsit odăiţa mea dragă din 
Braşov cu simţeminte nedefinibile — am 
părăsit’o cu un simţ, care-1 ai, când Te 
desparţi de un lucru, carele prin între
buinţare îndelungată Ţi-a devenit scump 
şi iub it; — am părăsit oraşul şi gara Bra
şovului, — luându-mi un cordial adio dela 
scumpii mei amici, cari mă acompaniaseră 
pănă la uşa vagonului şi cari îmi uraseră 
»voiagiu bun« şi »însănătoşare perfectă.« 
Eram mişcat, şi câtu-s de bătrân îmi stau 
lacrimile în ochi, ca unui mucos de 7 ani. 
Eu sum de tot In contra diverselor »acom
panieri de adio« la astfel de ocăjuni. N’ai 
observat, ce se vorbeşte în ultimele mi
nute, înainte de ce are să pleco trenul? 
Nimica; te uiţi dela unul la altul şi te si
leşti a face o faţă senină, şi te cugeţi?.... 
la prietinii carii te-au acompaniat ? Ba pe 
dracu! Eşti totdeauna cu gândii la călă
torie şi la scopul călătoriei Tale. Prietenii, 
bieţii, sunt de regulă în desavantagiu : —

ei cred, că tu te tope&ti de durere, des- 
părţindu te de dânşii, cred că în momentul 
despărţirei numai la dânşii ţi-e gându şi 
că în decursul călătoriei Tale numai la 
dânşii o să Te gândeşti — pe când Tu te 
sileşti a asculta şăgile şi viţurile lor — 
ş’apoi ce şăgi, ce viţuri ? — Şi la proxima 
staţie nici nu mai ţii minte, cine te-a a- 
companiat. Ear de câte ori se întâmplă, 
că unuia din prietinii aceştia îi eşti dator 
ceva, şi deşi ştii prea bine că în momen
tul acesta nu-ţi cere datoria, totuşi ţi-e 
frică, ca nu cumva stringându-ti mâna de 
adio, să-ţi sufle în ureche: »Adio, frate, şi 
nu ’.uita, de-mi trimite«.... Nu, eu sum în 
contra acompăniărilor. Cât de lesne-şi fac 
aceia, cari-’şi iau adio prin gazetă!... »Fiin- 
du-mi imposibil etc... Vă zic adio!“ — Sau 
aceia, cari se însoară — ce asemene se 
poate privi ca un adio dela o viaţă la 
alta. — Ce conduct îi acompaniază la 
nuntă, dela care îşi iau mirii adio! Mi
reasa plânge — de ce? Că e modă. El 
— râde — pentru că-şi ia adio dela 
amicii săi? — Ba nici nu se cugetă la 
dânşii. — Dar la ce? La... zestre ! — De 
aceea sunt eu totdeauna în contra acom- 
paniărilor de adio. — Şi aşa în fine vrând 
nevrând, m’am văzut în cupea — maşina 
flueră — trenul se mişcă şi eu eram cu 
un picior în — Italia. Mă cugetam ia
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Greva universitară din Austria. Sus
pendarea tuturor cursurilor universitare de 
la universitatea din Innsbruck se datoreşte 
următoarelor cauze: Profesorul Wahrmund 
a reînceput Mercuri cursul său de drept 
canonic, exerciţii de seminar. Colegiul pro
fesoral hotărâse în luna Aprilie, ca profe
sorul Wahrmund să nu-şi reînceapă cursul 
semestrul acesta; ministrul instrucţiunei a- 
probase această hotărâre în supoziţiunea, 
că nu numai cursul propriu zis, dar chiar 
exerciţiile de seminar pentru drept cano
nic anunţate de profesorul Wahrmund să 
nu se ţină până atunci. Profesorul Wahr- 
mund reîncepând Mercuri, cu îngăduirea 
colegiului profesoral al facultăţei juridice, 
seminarul său de drept canonic, toate cur
surile universitare au fost suspendate la 
ordinul ministrului.

La Gratz, toate cursurile au fost îm
piedicate prin demonstraţiuni. In toate păr
ţile rectorii au suspendat cursurile la Praga 
(Bohemia) şi la Brünn (Moravia), studenţii 
universităţei germane şi şcoalele poiitech- 
nice germane au suspendat cursurile. Rec
torul universităţei din Gratz a închis uni
versitatea din cauza iritaţiunei produsă 
printre studenţi prin suspendarea cursuri
lor la Innsbruck. După ziare, studenţii din 
Leoben (Stiria) nu mai merg la cursuri.

Studenţii universităţii, şcoalei poli- 
technice si şcoalei superioare de agricul
tură din Viena nu au mai voit să ia parte 
la conferinţe. Acestea au fost suspendate 
până la noi ordine. Adunarea studenţilor 
cehi din Praga a decis deasemenea ca stu
denţii universităţii şi şcoalei politechnice 
cehe să se pue în grevă.

Directorul universităţii germane din 
Praga a ordonat ca să se înceapă de Joi 
vacanţele pentru Rusalii. Prin urmare con
ferinţele nu mai au loc. Studenţii şcoalei 
politechnice din Brün (Moravia) s’au de
clarat solidari cu colegii lor germani şi 
s’au pus în grevă pe motivul suspendării 
cursului profesorului Wahrmund.

Declaraţia ministrului de externe ita
lian Tittonl. La desbaterea budgetului afa
cerilor străine, ministrul Tittoni s’a ocupat 
în şedinţa de Joi a camerei italiene, de 
reformele în Macedonia, de căile ferate 
balcanice si de raporturile turco-italiene. 
In ce priveşte reformele, Tittoni a relevat 
deja la 11 Martie necesitatea de a se men
ţine concertul european, întinzând puterile 
comisiunei financiare şi acţiunea jandar
meriei. In urmă, luând cunoştinţă de noile 
propuneri ruse, cari răspundeau în totul 
vederilor sale, Tittoni s’a grăbit împreună 
cu Austro-Ungaria, să adereze cu totul la 
ele. Italia doreşte şi se sileşte ca să se 
găsească un teren de înţelegere, pentru 
concilierea idealurilor umanităţii propuse 
de Anglia cu idealurile şi intenţiunile prac
tice ale Rusiei.

In ce priveşte cestiunea căilor fe
rate balcanice, disensiunile prevăzute între 
diferitele Puteri nu se verifică. La 13 Mai 
baronul Aehrenthal informa pe guvernul 
italian, că ambasadorul austro-ungar la 
Constantinopol declarase Porţii, că Austria 
priveşte cu simpatie toate căile ferate bal
canice şi că sprijină prin urmare nu numa 
cererea de concesiuni pentru Bulgaria şi 
Grecia, dar şi pe a Serbiei.

Ministrul a vorbit în urmă despre 
raporturile cu Turcia şi justifică acţiunea 
guvernului cu ocaziunea rezistenţei Tur
ciei în contra stabilirei poştelor italiene, 
acţiune care a fost aprobată de opiniunea 
publică şi de puteri.

Ministrul constată în fine, că rapor-

edenul pământesc din Italia — sorbeam 
deja aerul cald şi balsamic din cereasca 
Rivieră — mă vedeam deja preumblân- 
du-mă în umbra portocalilor şi a măsli
nilor, păşeam plin de admirare pe malul 
mării, când deodată mă poticnesc de o 
piatră şi cât pe ce eram sa cad în abisul 
profund, când aud ca din ceriu cuvintele: 
>Où partez — Vous, M-sieur?« Mă reculeg, 
şi-mi viu în fire ; privesc în jurul meu şi 
văd o damă tinerică, frumuşică, ba chiar 
şi ochişică lângă mine, carea îmi adresase 
aceste cuvinte. Nu-mi era în momentul 
acesta, unde eram plin de ilusiile italiene, 
să mă cuget la o conversaţiune — şi chiar 
încă franceză — nici chiar cu o damă 
frumoasă; deci cât de scurt mă întrebă, 
pe atât de scurt îi şi răspunsei : — »Seu- 
sez, M-me, mais je ne parle pas français«.
— Se făcu o pansa — şi eu mă pusei 
iarăşi pe gânduri italiene. Când deodată 
aud iarăşi : »Hova.... (vine cuvântul ungu
resc, care înseamnă : unde pleci d-le ?) Ii 
replic iarăşi : »Nem tudom magyarul« — 
Urmă un »Ah !« din partea damei, tras pe 
tact de patru pătrare în timp de Adagio. 
Se făcu iarăşi o pausă. »Wohin fahren Sie?«
— ţipă deja dama curioasă. Atunci îmi 
perdui şi eu puţin cumpătul şi’ntr’un ton 
destul de tare, încât se putea auzi şi prin

turile excelente cu Franţa nu au fost tur
burate prin cestiunile orientale. Aminteşte 
vizita împăratului Wilhelm şi a principelui 
Buelow, ceeace arată că au fost neînteme
iate zvonurile despre o acţiune germana 
antiitaliană în afacerea căilor ferate bal
canice şi în afacerea Tripolitaniei. Menţio
nează jubileul împăratului Francisc losif, 
căruia regele Italiei ca un interpret fidel 
al sentimentelor naţiunei italiene i-a adre
sat omagii în ziua când s’a făcut manife
starea principilor germani.

Alegerile uin Serbia. Din Belgrad se > 
anunţă că rezultatul alegerilor departe de 
a fi clarificat situaţia politică din regat, a 
complicat’o şi mai mult. Guvernamentalii, 
radicalii bătrâni, au dobândit 81 de man
date. Opoziţia: radicalii tineri 46, liberalii 
17, progresiştii 7 şi socialiştii 1; în total 
71. Mai sunt 7 balotagii şi un ioc nedecis. 
Guvernul n’ar putea să se menţină decât 
numai atunci când toţi partizanii săi ar fi 
în permanenţă prezenţi. Pentruca parla
mentul să poată lucra însă trebuesc ne
apărat 81 deputaţi; sunt însă şi 4 aleşi în 
câte două locuri, aşa că Scupştina nu se 
va putea constitui şi lucra după ce se vor 
face optările. Se impune dar împăcarea ti
nerilor radicali cu bătrânii radicali, şi, în 
acest caz, Passici. şeful bătrânilor radicali, 
şi Liuba Stoianovici, şeful tinerilor radi
cali, vor trăbui să rămână la o parte. E 
probabil că se va constitui un cabinet Vuici 
sau Milovanovici, actualul ministru la Roma 
ginerele d-lui D. Ghermani din România,

Din România.
Bucureşti, 22 Mai v. 1908.

Congresul camerelor de cornerciu. — 
La 21 şi 22 Mai, camerele de comerciu 
din ţară şi-au ţinut congresul la Constanţa, 
de unde apoi, congresiştii vor pleca în es- 
cursie la Constantinopol, unde camera de 
comerciu franceză pregăteşte o strălucită 
primire reprezentanţilor autorizaţi ai ne
goţului românesc. In acest scop, preşedin
tele camerei de comerciu franceze din 
Constantinopole a şi publicat în buletinul 
camerei un călduros apel cătră toţi mem
brii acestei camere, pentru a contribui cu 
toţii Ia pregătirea unei frumoase primiri, 
pentru reprezentanţii poporului frate, în 
mijlocul căruia poporul francez are atât 
de multe simpatii. >

Plecarea spre Constantinopole Se va 
face Joi, la 11 ore seara. La Constanti
nopol, printre altele, congresiştii vor putea 
lua parte la ceremonia Selamlicului, vor 
putea cerceta palatul imperial, Tesaurul 
etc. Pe lângă camera de comerciu fran
ceză şi celelalte camere de comerciu pre
gătesc o frumoasă şi amicală primire oa
speţilor din România.

Dela Teatrul Naţional. — Studiile şi 
repetiţiile pentru stagiunea viitoare, 1908— 
1909, au şi început la Teatrul Naţional. 
Cu acest prilej e bine să se amintească o 
nouă şi frumoasă procedare pe care o in
troduce noul director, d. Pombiliu FMade, 
care se vede că şi-a luat deviza de a face 
cu putinţă manifestarea fiecărui talent şi 
de a nu aduce nici unuia, pe cât omeneşte 
e cu putinţă, vre-o nedreptăţire.

înainte de începutul fiecărei repetiţii, 
directorul înconjurat de artişti le lace o 
scurtă conferenţă despre lucrare şi despre 
autor. Apoi face psihologia fiecărui rol în 
parte. Apoi, pentru aproape toate piesele, 
s’au format şi se pregătesc câte două e- 
chipe de artişti, pentru a face cu putinţă

eşirea tuturor pe scenă cât mai des şi 
mai cu seamă spre a împăca pe acei (de 
multe-ori rivali), cari cer acelaş rol.

Se prevede apoi, că noul director 
pregăteşte şi mai multe piese noi pentru 
viitoarea stagiune. întrebarea e, ce fel de 
piese — şi, daca acestea sunt traduceri, 
cum sunt traduse P

Inaugurarea tipografiei »Neamul Ro
mânesc«. — In ziua de 21 Mai (Sf. împă
raţi Constantin şi Elena) s’a făcut la Vă
leni de Munte (Prahova) inaugurarea so
lemnă a' tipografiei societăţii pe acţiuni 
româneşti »Neamul Românesc«. Din nefe
ricire împrejurările n’au vrut ca să ia 
parte la această sărbătoare studenţii ie
şeni. Din cauza procedării şi întârzierii, ei 
n’au putut obţine Ia timp reducerea pe 
căile ferate.

Din Bucureşti au luat parte ca la 
vreo 40—50 persoane, mai mult studenţi 
— dar cu atât a fost mai însufleţită şi mai 
curată această serbare cu câţ era mai cu
rat idealul oaspeţilor, de altfel puţini şi 
săraci, cari au ve nt la Văleni de Munte.

In gara Ploeşti studenţii au cântat 
cântece naţionale şi apoi pe drumul spre 
Vălenii de Munte, târguşorul curat româ
nesc în a cărui gara la ora 11, la sosire, 
era o mare mulţime de lume, în port oră
şenesc şi mai cu seamă ţărănesc. Steagu
rile tricolore fâlfâiau deasupra acestei mul
ţimi, care poate pentru prima oară se în
sufleţea pentru un ideal aşa de frumos ca 
al naţionalismului şi al culturei naţionale, 
întreg orăşelul era pavoazat şi lumea, care 
nu venise în întâmpinări la gară, ieşise 
cu mic cu mare să ia parte la însufleţirea 
oaspeţilor, cari dela gară până la localul 
tipografiei au străbătut drumul pe jos, în 
cântece.

In localul tipografiei, pe lângă perso
nalul său, aşteptau trei preoţi, cari au slu
jit sfeştanie, la care răspunsurile le-au dat 
studenţii. Apoi după botezul localului şi al 
celor de faţă, maşina s’a pus în mişcare|şi 
fiecăruia l-s’a dat un exemplar din numă
rul festiv, scos cu acest prilej, al »Neamu
lui Românesc«. Dl Iorga apoi a oferit masă 
tuturor celor de faţă. S’a toastat de 
dd. Iorga şi Gh. Sion şi de studenţii Jecu 
şi T. Stoenescu pentru idealul naţionalist, 
pentru cultura naţională, pentru ţărănime 
şi pentru bunul mers al instituţiei de cul
tură, în al cărei atelier ne găsim. Cuvin
tele d-lui Iorga au fost pline de atâta pu
tere şi însufleţire, în cât multora le-au 
stors lacrămi, — iar strigătul de «ura«, 
care eşia din atâtea piepturi, se ridica din 
acest colţ de ţară şi par’că vrea să stră
bată dealurile şi munţii Prahovei şi mai 
departe peste alte plaiuri şi să vestească 
tuturor ce au un crez, în numele unui 
singur Dumnezeu şi mare, că pentru su
fletul românesc s’a aprins un îoc.

to t sprijinul serbărei. Seara toţi escursio- 
niştii împreună cu d. Iorga s’au coborât 
cu trenul spre Ploieşti, de unde împreună 
cu dd. Şumuleanu şi Botez, d. Iorga a 
luat’o spre Iaşi unde a doua zi trebuia să 
fie de faţă la vizitarea expoziţiei istorice 
— iar ceilalţi spre Bucureşti.

Serbările dela Filaret. — Mari serbări 
s’au dat în parcul »Carol« dela Filaret de 
societăţile Ţesătoarea şi Obolul, şi mai 
multe alte societăţi, cari cu acest prilej au 
sărbătorit şi cei 40 de ani dela intrarea 
M. S. Reginei în ţară. In prima zi a aces
tor serbări în 60 de trăsuri au denlat prin 
curtea palatului doamne din comitetele tu 
turor societăţilor de binefacere puse sub 
patronajul M. S. Reginei. Pe la ceasurile 
5 apoi cortegiul a pornit spre parcul de la 
Filaret împreună cu întreaga familie re 
gală, unde a avut loc defilarea cortegiului 
de trăsuri, de care alegorice istorice, apoi 
întreceri de trăsuri, automobile, concert al 
societăţii »Carmen«, şi al orhestrei minis
terului de culte, iar seara iluminaţie, tea
tru, bal. In sfârşit au fost aproape toate 
desfătările, cari au avut loc într’o zi de 
sărbătoare jubilară a anului 1906. Serbă
rile dela Filaret au ţinut Miercuri, Joi şi 
Vineri.

De Miercuri s’a deschis şi târgul Mo
şilor, aşa că lumea acum aleargă în mare 
număr spre Filaret şi spre obor.

M.

ŞTIRILE ZILEI.
— 24 Maiu v.

In amintirea lui Ciprian Porumbescu.
Implinindu-se 25 ani de la moartea lui Ci
prian Porumbescu se va oficia mâne în bi
serica Sf. Nicolae din Scheiul-Braşovului 
un parastas solemn, întru pomenirea de 
veci a regretatului nostru compozitor na
ţional. Cântările funebrale vor fi executate 
de corul mixt al bisericei Sf. Nicolae, sub 
conducerea d-lui prof. George Dima.

Tot din acest prilej va fi închinat 
memoriei lui Porumbescu — precum aflăm 
— si apropiatul concert al Reuniunei ro
mâne de gimnastică şi cântări din Braşov, 
în a cărui program sunt luate mai multe 
compoziţii de-ale defunctului şi un discurs 
comemorativ, care se va rosti din acest 
prilej.

Comitetul bisericei Sf. Nicolae invită 
cu toată onoarea publicul românesc la  
parastasul de mâne.

Sinod- Pe mâne este convocat sino
dul bisericei Sf. Nicolae din Scheiul-Bra
şovului. La ordinea zilei sunt: rectificarea 
listei sinodale şi alegerea comisiunei sino
dale pentru cenzurarea socotelilor bisericii.

După prânz, cu toate că începuse să 
picure, oaspeţii au fost conduşi de d. Iorga 
prin târg, unde li s’a arătat şi li s’au dat 
instrucţiuni despre câteva biserici vechi din 
târg, şi câteva clădiri în vechiul stil ro
mânesc, dintre care se mai găsesc destule 
prin Văleni. Au luat parte şi doi profesori 
universitari: d. Şumuleanu din Iaşi şi d. 
Murgoci din Bucureşti. Din Ploeşti a luat 
parte p. profesor Munteanu-Râmnic cu d-na 
— d. Pop, profesor în Bucureşti, şi pe la 
ceasurile 3 după prânz a sosit şi d. pro
fesor Dr. Alexandru Bogdan din Braşov. 
Au mai luat parte institutorii din Văleni, 
un institutor din Ploeşti şi câţiva învăţă
tori din satele vecine pe lângă întreaga 
suflare din Vălenii de munte, între cari 
d. Pisău, primarul şi cu alţi fruntaşi au dat

Din Cluj ni se scrie: Reuniunea fe
meilor române din Cluj a dat Dumineca 
trecută a doua serată literară, pe care 
mai cu drept cuvânt am putea-o numi a 
şoptea serată cluj ană, fiind o verigă din 
acelaş lanţ, din lanţul vieţii literare artis
tice pornita anul acesta de harnicii stu
denţi români, şi dovedită cu cinci serate 
care de care mai reuşită. (Dacă altceva 
nu, cel puţin acest îndemn, ce se vede a-1 
fi dat tinerimea întregei societăţi clujene, 
este un semn de vrednicie al e i !) Serata 
reuniunei a fost însă o vrednică continuare 
şi pentru seratele date de ea însăşi. S’a 
cetit şi acum o conferinţă, ca şi care 
nu cred să se mai cetească vre-odată în 
Cluj. D. Cassiu Maniu, a sbiciuit cumplit 
toate defectele — sociale, politice şi confe_

vagoanele celelalte, îi urlai: »Nach Ita
lien!« — Dama se depărtă puţin şi în
cepu întrun ton mai domol a conversa 
cu mine în limba germană.

»Mi-am închipuit îndată«, zise ea, »că 
D-Tta trebue să pleci într’o ţară depărtată, 
căci am văzut acompaniându-te atâţia 
amici. D-Ta eşti un conte?«.

»Ba nu« răspund eu uimit — »numai 
baron«. Cugetam; dacă mă ţine ea de 
conte, ce-mi strică mie, să fiu înaintea 
ochilor ei baron?

»Mi-am gândit ou îndată — zâmbeşte 
ocheşica damă — »că D-Ta, trebue să fii 
„nobil% căci ai ceva aristocratic în trăsu
rile D-Tale«...

Era să mă umfle râsul — cu toate 
aceste remăsei serios şi mă simţii de-o- 
dată mândru pe trăsurile mele, căci aşa 
ceva nu mi-a spus încă nima.— »D-ta eşti 
Român?« — mă întrebă frumuşica damă.

— »Da«.— »Cunoşti d-ta pe baronul 
Brătianu din Bucureşti?«

— »Baron Brătianu ? — regret, dar’ 
pe acesta nu-1 cunosc«.

— »0, bărbatul meu îl cunoaşte foarte 
bine, — căci bărbatul meu e baron şi Ritt
meister — şi eu sunt născută baronesă —

deşi maghiară—dar’ în casă nu este ertat 
a vorbi ungureşte — nu e nobil; noi vor
bim numai franţuzeşte«.5 %

—• »Şi cum vorbiţi d-voastră cu ser
vitoarea ?«

— »0, cu servitoarea nu^vorbim de 
loc; bărbatul meu a învăţat-o vr’o câteva 
vorbe franţuzeşti, aşa încât totuşi ne pu
tem înţelege cu dânsa !« — Baroneasa par 
force începu să-mi placă în originalitatea 
ei; văd lângă dânsa un pachet mic de cărţi 
şi întreb: Ce cărţi sunt aceste?— îmi răs
punde ea: »0 ediţie nouă a pieselor ba
ronului Schiller <n.=.»Baron Schiller?«— »pe 
cât ştiu eu, nu era poetul Schiller baron...« 
— »0 ! d a ! — imediat înaintea morţii sale, 
pe când finise el nemuritorii săi »hoţi«, că
pătă titlul de baron deia împăratul no
stru...«

Aveam destul. — Spre fericire ajunse
răm deja în staţiunea, în carea baroneasa 
literară avea să se dea jos, şi cu un 
»Noapte bună, d-le baron«, părăsi ea cu- 
peaua. — Eu resuflai ca după un vis greoiu 
şi-mi dădui toată silinţa să uit atât baro
neasa, cât şi pe baronul Brătianu şi pe ba
ronul Schiller. Mă pusei earăşi pe gânduri 
italiane şi ţinui intrare festivă în Roma, 
unde intrând în Vatican, fui înconjurat de

toţi îngeraşii lui Rafael şi ai lui Paolo Ve- 
ronese, cari mă legănară şi mă adormiră 
sub aripioarele lor.

Pe la 7 oare dimineaţa mă trezesc cu 
sunetele marşului »Radetzki«, care ’1 into
na o capelă militară pe peronul staţiunei, 
în carea intrase trenul nostru. Eram în, 
Claşiu: un transport de soldaţi îşi lua a- 
dio dela maicele, nevestele şi drăguţele lor,
— ear’ muzica li cânta marşul lui Radetzki
— acel marş, care te face să uiţi de lacri
mile de adio, — te face să pleci mai uşor 
în bătae, ba chiar şi să mori mai uşor. 
Eram emoţionat, văzând Românii noştri, 
cum îşi sărutau părinţii, nevestele şi copi
laşii, îşi resuciau de durere musteaţa, mai 
scârşniau din dinţi ş’apoi plecară în va
goane. Muzica intona earăşi marşul eroic, 
între sunetele căruia se amestecă şi ţipă
tul locomotivei, trenul porni — soldaţii 
mai strigau din fereşti—»remăneţi cu D-zeu«
— şi căpâtară ca răspuns: »Mereţi cu D-zeu«
— şi plecară la — Bosnia. — După scurt 
timp jalea şi lacrimile făcură loc resigna- 
ţiunei raţionale — carea’l mângăe pe om 
atât de sigur, şi sunetelor melodice ale 
cântului care ’1 acompaniază în astfel de 
momente pe om,—si ’n scurt auzii vagoa
nele clocotind de doine şi hore cântate din 
gură, trişcă şi fluer. îmi sunau încă în u-
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sionale ale vieţii publice de azi. Un nou punct 
a fost de astădată splendida declamaţie 
(Satira III. Eminescu), de D. Nicolae Bră- 
tianu. O membră a reuniunei, d-na Radu, 
a fost drăguţă spunând * Oltul* de Goga. 
Succesul şi mulţumirea au fost generale. 
— Coresp.

Vaporul român »împăratul Traian« so
sit Joi din Alexandria, cu destinaţiune pen
tru  Constanţa, avea pe bord pe junele turc 
Ahmed Laur Bey, fost maior de jandar
merie în vilaetul Smirna şi condamnat la 
muncă silnică perpetuă pentru articole 
scrise în contra Sultanului. Poarta a adre
sat Joi noaptea legaţiunii române o notă 
cerând extrădarea lui. Legaţiunea a opriţ 
vaporul în port şi a cerut instrucţiuni gu
vernului român. S’a refuzat extrădarea aci 
şi s’a decis a se cerceta afacerea în Ro
mânia. Vaporul, care a stat 24 de ore su- 
praveghiat de bărcile poliţiei, a plecat la 

* miezul nopţei.

Reuniunea muzeului din Ardeal. (Er
délyi Muz. Egyesület) îşi va ţinea adunarea în 

\ 8 şi 9 a lunei curente în Braşov. Amintita
\ reuniune stă sub preşedinţa contelui Colo- 

man Eszterházy. In onoarea oaspeţilor se 
| va da în 8 1. c. un prânz de gală. Bilete 

â 5 cor. de persoană se capătă la librăria 
j Hiemesch şi tipografia Herz. Şedinţele »Reu- 
I niunii« se vor ţinea în sala cea mare a 

Sfatului. In şedinţa primă, ce va avea loc 
în 8 Iunie la 10l/4 ore vor lua cuvântul 
contele C. Eszterházy, prezidentul Reuniu- 
nei, Dr. Ştefan Apáthy, prof. univ. Dr. Ti
hamér Gyárfás, prof. gimn., Dr. Carol Lech- 
ner, prof. univ. Seara la 8 ore vor avea 
loc două conferinţe împreunate cu tablouri, 
ţinute de d-nii: Dr. Pósta Béla, prof. univ. 
şi Dr. Csolnoky Jenő, prof. univ. La şe
dinţa din 9 Iunie vor lua cuvântul d-nii: 
Teutsch Gyula, Dr. Biró Balázs şi Dr. Bo
kor János, după care membrii adunării 
vor încununa statua lui Honterus, unde va 
vorbi Dr. Erdélyi Pál şi statua lui Arpad 
de pe Tâmpa, unde va vorbi Dr. Schilling 
Lajós, prof. univ.

Congres contra duelului, eh  s’a des
chis în Budapesta congresul internaţional 
contra duelului, la care i-au parte nume
roşi delegaţi din diferite state.

Starea sămănăturilor. Organul oficios 
al ministerului de agricultură aduce un ra
port despre starea sămănăturilor din ţară 
şi în legătură cu aceasta prima evaluare 
cficiaiă Din acest raport reiese, că sămâ- 
năturile sunt mult mai slabe decât se aş
tepta. După anul trecut slab, economii pri- 
viau cu multă nădejde la recolta anului 
curent, şi e lucru firesc, că raportul oficial 
>e nou izvor de îngrijorări în viitor. Con
form evaluării ministerului recolta grâului 
va fi de 37 V2 milioane măji metrice, aşa 
dară abia cu 5 mij. măji metrice mai 
bogată ca anul trecut. La săcară recolta e 
evaluată cu 2 mii., la orz cu 1 mii. mai 
mult, recolta ovăsului va fi, după evalua
rea oficială, mai slabă ca anul trecut.

Găderea unui gimnastic dela o Înăl
ţime de 600 metri. — Din New-York se 
anunţă, că pe piaţa de sport din New-Jer- 
sey trebuia să se producă Miercuri un ar
tist gimnastic, urcându-se cu un balon la 
o mare înălţime şi dându-şi drumul în jos 
cu o umbrelă de salvare. Când balonul, de 
care era atârnat trapezul cu gimnasticul, 
se afla la o înălţime de 600 de metri, gim
nasticul voi să desprindă umbrela spre a 
se lăsa cu ea. Insă în acel moment um
brela se încâlci cu unul din marile stea
guri prinse de nacelă şi gimnasticul căzu

jos ca un bolovan şi se afundă în apele 
râului, de unde mai târziu fu pescuit. Ca
davrul lui era teribil mutilat.

S’a pierdut. D-l Nicolae Jugănaru din 
Turcheş a pierdut eri la cârciuma Roşie, 
Strada Neagră, un portofel cu mai multe 
poliţe şi alte documente precum şi o sumă 
mărişoară de bani. Cinstitul aflător este 
rugat aşi opri banii lui, iar portofelul să-l 
trimită la adresa d-lui Jugănaru în Turcheş.

Sat sârbesc incendiat de Bulgari. —
Mare indignare a produs în Belgrad ştirea 
din Ueskiub, că Mercurea trecută o puter
nică bandă bulgărească a năvălit asupra 
satului sârbesc Tavorblato, din sangiacul 
Ueskiub, şi i-a dat foc. întregul sat, afară 
de patru, case, a fost prefăcut în cenuşă. 
Multe femei şi mulţi copii au ars.

Fratricid.. Din Agram se anunţă că 
un oarecare Matei Anghelici a dat în ju 
decată pe fratele său cerându-i o datorie 
de 54 de coroane. Procesul trebuia să aibă 
loc Joi la tribunal. Cei doi fraţi se întâl
niră pe coridorul tribunalului. Matei ceru 
lui Anton să-i plătească datoria şi să-l 
scutească de neplăcerile unui proces. An
ton scoase un revolver şi trase un glonte 
asupra fratelui său omorând u-1 pe loc. An
ton are o nevastă şi 9 copii. Matei lasă în 
urmă pe nevastă-sa cu 5 copii.

In Gircul-Yariâte din loc s’au început 
eri luptele anunţate. Au luptat 2 perechi: 
Vanyek cu Rackow, care după o luptă de 
6 minute a fost învins, şi Petersen cu Der- 
ma, un sprinten luptător rus. După o luptă 
interesantă de 17 minute, în cursul căreia 
Derma a fost de repeţite-ori aplaudat, ju 
riul a declarat de învingător pe Petersen.

In stabilimentul »Wald-GafF6< Villa 
Kuschmann va concerta mâne, Duminecă, 
la oarele 4 p. m. muzica oraşului. Intra
rea liberă. Iar Luni la orele 4 va concerta 
muzica militară. Intrarea 20 bani.

Avis amatorilor de fotografie. Aparate
de fotografie pentru salon şi voiaj recu
noscute ca escelente, aparate moment por
tative neîntrecute precum şi tote articolele 
necesare la fotografie, se capătă la firma 
A. Mol i  k. u. k. Hof-lieferant, Wien Ia 
Tuchlauben 9. Manufactura fotografică, 
fondată 1854 La cerere se trimite catalog 
ilustrat cu preţuri.

Cugetări şi maxime.
Ce folos de a nutri, de a întreţine 

regii, împăraţii, presidenţii, membrii ai atâ
tor soiuri de camere şi de ministere, dacă 
din toate întrunirile şi din toate discuţiu- 
nile lor, nu decurge nimic? Nu ar fi mai 
bine, cum a zis un glumeţ, să se facă o 
regină de cauciuc?

Robia există în societatea noastră fără 
ca noi să ne dăm seamă, cum ea esistă în 
Europa veacului al XVIlI-lea, fără ca 
oamenii acestei epoce s’o recunoască sub 
formă de robie.

Tolstoy.
Aprobarea ce se dă acelora, cari în

tră în lume, vine adese ori din ura ascunsă 
care se poartă faţă de acei ce sunt aşezaţi.

*

Sunt răi, cari ar fi mai puţin primej- 
dioşi, dacă n’ar avea oare-cari calităţi.

E cu neputinţă a iubi a doua oară 
aceia ce în adevăr a-i încetat să mai iu
beşti.

*
Meritele oamenilor au anotimpul lor 

ca şi fructele.
La Rochefoucaidd.

U L T I M E  Ş T I R I .
Budapesta, 6 Iunie. Partidul po

poral al comitatului Pressburg a voit 
să înfiinţeze în comuna slovacă Ma- 
gasfalu o reuniune catolică. Slovacii 
au împedecat ţinerea întrunirei între 
strigăte d e: Jos cu domnii din par
tidul poporal! Trăiască poporul slovac!

Praga, 6 Iunie. La universitatea 
germană de aci nu s’au ţinut eri cur
suri, deoarece rectorul a dat vacanţă 
până Luni. La politechnică s’au adu
nat eri dimineaţă studenţii pentru a 
împiedeca ţinerea cursurilor. Profe
sorii văzând că sălile sunt goale au 
părăsit universitatea.

Berlin, 6 Iunie. „Berliner Tage- 
blat“, află din Teheran, că şahul 
Persiei împreună cu moştenitorul 
tronului au d ispăru t Toate cercetă
rile în capitală şi în restul ţării n’au 
dat nici un rezultat.

Berlin, 6 Maiu. Din Teheran mai 
sosesc încă următoarele amănunte : 
îndată ce s’a aflat că sub in
fluenţa sfetnicului său rus, şachul vrea 
să părăsească Persia, parlamentul i-a 
scris o scrisoare, prin care l’a încu- 
noştiinţat că într’un asemenea caz va 
fi numit imediat un succesor. Ca răs
puns acestei scrisori şachul a decla
rat că vrea să se întrămeze numai 
câte-va zile în afară de palat. Şachul 
se află actualmente la Baagra, unde 
este încunjurat de o puternică ar
mată. Prinţul moştenitor şi haremul 
său se află cu dânsul. Poporul se arată 
indiferent faţă de această acţiune a 
şachului. In Persia situaţia este în ge
neral disperată. Guvernul se află în 
imposibilitate de a plăti pe funcţio
narii europeni, deoarece cassa statu
lui este cu desăvârşire goală. Armata 
nu presintă nici o garanţie şi sunt 
ani de zile de când manevrele au fost 
cu desăvârşire întrerupte. Pentru mo
ment europenii nu sunt ameninţaţi de 
vre-un pericol. Se vorbeşte însă de 
plănuirea unui atentat contra şachu
lui, din care pricină şachul a părăsit 
oraşul.

Berlin, 6 Iunie. Cercetările pe 
cari le face judecătorul de instrucţie 
în afacerea Eulenburg au dus la des
coperirea unui nou scandal imens, 
care face mare impresie în cercurile 
supreme ale imperiului german. Câteva 
persoane, cari au fost ascultate zilele 
trecute la München, au declarat în 
faţa judelui de instrucţie, că la „ Vila 
Princeseloru din Berlin , camerierul 
regesc, contele Wedel, organiza ade.

reche ultimele tacte ale marşului lui Ra- 
detzki, ear’ când auzii sunetele aceste pă
rinteşti— îmi păru marşul cu toate trâm
biţele şi tobele militare numai ca un 
băzăit de muşte în zile de vară. — Pe ce 
intrăm tot mai adânc în glorioasa ţara a 
lui Arpad. Dela Püspök începe oribila 
pustă maghiară cu o ouvertură de mla
ştini şi bălţi nenumărate, cari răsunau de 
concertul broaştelor maghiare (cari cântă 
cu mult mai aprig decât broaştele noastre). 
In bălţile şi mlaştinele aceste vedeai înotând 
casele, şi cât priveai cu ochii, nu vedeai 
nemica alta, decât un plan întins fără ca
păt — ici colo câte o fântână sau câte o 
haltă şi ’ntr’ânsa o casă. îmi era un aspect 
de tot străin. Ba chiar şi păsările, cari sbu- 
rau pe’n pusta asta, par’că nu-le mai cu
noşteam; sau poate că erau paseri de ale 
noastre, dar’ atât de maghiarizate, încât nu 
le mai cunoşti. Trestiă sbârcită şi nişte 
nuele mizerabile formau deplorabila floră 
a locurilor acestora.

O mulţime de mori de vânt întâl
neşti.— Se vede, că Maghiarii ţin mult la 
— vânt. O, extra Hungáriám etc....

Şi ploua, de credeai, că toate socie
tăţile pentru maghiarizare s’au transformat 

In apă.

Cu o acurateţă ecsemplară — adecă 
cu o întârziare de 2 oare — sosirăm în 
Pesta, unde statui peste jumătate de oară 
în ploaie, pănă ce căpătai un hârb de birjă, 
cu care mă cărai în cetate, obosit si flă
mând ca vai de mine.

*
Din comoditate, din lene etc. de abia 

astăzi în 19/XII sfârşesc epistola aceasta. 
Precum vezi, e scrisă în formă de foile
ton, care voi să-l prourmez pănă la so
sirea mea în Nervi. Arată-1 lui Bârsanu; 
dacă i-a plăcea, poate să-l întrebuinţeze 
pentru Gazetă. Mai urmează o mică de
scriere a Pestei, călătoria dela Pesta la 
Triest, de aice la Veneţia, descrierea Ve
neţiei, dela Veneţia la Milano, Milano- 
Genova-Nervi. Dacă nu va putea între
buinţa Bârsanu nimica, atunci păstrează 
epistolile aceste, care ţi-le scriu, ca pe 
urmă să mi-le pot lua, căci nu le mai 
decopiez aice.

Am primit şi epistola ta, în carea-mi 
anunţi trimiterea paralelor. Au trecut deja 
trei zile, paralele însă n’au venit; aice de 
regulă e aşa, că vin mai târziu

Iţi mulţumesc, frate Nastasi. Lui Voina 
i-am scris. Cestiunea cu Alexi mă supără 
mult. Ii voi scrie şi lui.

Ţine-mă, rogu-te, în curent despre 
acţiunile comitetului de care mi-ai scris. 
Teatru unguresc mai e în Braşov? Con
certe nu-s ? Fetele nu se mărită ? Am dat 
aice de o oacheşă fată din Esthland, nu
mai durere, că are un diavol de mătuşă 
cu sine, carea o păzeşte ca un demon. Dar 
i-am găsit leacul. Ii place mătuşii menţio
nate grozav, dacă cânt cu violina, ş’apoi 
cu asta o captivez ca cu o sirenă, ş’apoi 
ne mai »begukuim« cu fata şi mai oftăm 
câte una. Am întâlnit’o astăzi singură 
lângă mare şi am vorbit cu dânsa vr’o 
câteva cuvinte. Deodată ne vedem cu dracii 
de mătuşă în spate. Biata copilă s’a spă- 
riat atât de mult, încât i-a căzut umbrela 
în mare. Dar am sărit ca un »Ritter ohne 
Furcht« de pe stâncă pănă la mal şi dând 
un val spre ţărm, am prins umbrela cu bas- 
tonu, şi i-am dat’o fetei. M’am închinat şi 
mi-am gândit »Den Dank, M-me, begehr’ 
ich nicht« !

Sfârşesc, căci nu mai am unde scrie. 
Rămâi sănătos şi salută toată familia ta şi 
toţi colegii. Trimisu-mi-ai notele ? Te salut 
sincer.

Porumbescu.

vârâte orgii de homosexualitate, Ia 
cari luau parte şi membrii ai'familiei 
imperiale. Contele Wedel, aranja 
foarte des ciaiuri, la cari veneau în 
totdeauna rude foarte apropiate de 
ale împăratului Wilhelm ; aceste se
rate au fost însă totdeauna orgii 
monstre.

Judecătorul de instrucţie imediat 
ce a aflat aceste fapte i’a supus pe 
prinţul Eulen burg unui nou int • ru
gător. P rinţul a confirmat în  t >Ud 
depoziţiile martorilor din München. 
Odată stabilite faceste fapte, ele au 
fost comunicate împăratului Wilhelm. 
Contele Wedel a fost suspendat din  
toate oficiile sale şi a trebuit să pă
răsească imediat locuinţa sa din „Vila 
Princeselor“.

Berlin, 6 Iunie. Iată rezultatul de
finitiv al alegerilor din Prusia. A Aşi: 
135 conservatori; 52 conservatori-in
dependenţi (faţă de 72 câţi au fost 
în parlamentul trecut); 55 liberali na
ţionali (faţă de 76); 30 liberali (faţă 
de 33); 92 din partidul central (faţă 
de 96); 12 polonezi (faţă de 13); 4 
socialişti.

Seal, 6 Iunie. In ultimele zile o 
serie de lupte s’au dat între trupele 
japoneze şi insurgenţii coreeni, 372 
insurgenţi au fost ucişi, 35 făcuţi pri
zonieri. Pierderile japonezilor nu se 
cunosc.

Londra, 6 Iunie. La camera co
munelor, ministrul de externe, Sir 
Grey, a declarat că, în ce priveşte vi
zita regelui Angliei în  Rusia. Suve
ranul s’a hotărât după sfatul consti
tuţional al miniştrilor săi, după cum 
a lucrat în totdeauna. Guvernul are 
deplină responsabilitate de aceasta vi
zită cum şi de toate ‘celalte fă< ute 
de regele Eduard în străinătate. Nici 
o negociere nu s’a început în vederea 
vreunui acord cu Rusia, dar nu e mai 
puţin adevărat, că vizita regelui va 
avea importante rezultate politice.

Paris, 6 Iunie. Ministrul francez' 
de răsboi Piquart intenţionează să 
propună în primul consiliu de miniştri 
numirea lui Dreyfus de ofiţer al le- 
giunei de onoare. Aceasta probabil 
ca o demonstraţie pentru atentatul 
săvârşit alaltăieri în contra lui Dreyfus.

B ib l io g r a f i e .
A apărut: »Ciprian Porumbescu, 

icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu Branisce. Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Pot um- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin administraţia ziarului »Drapelul« Lu
goj, sau deadreptul dela autor.

T. Lugojanu : „De ducă“, cor (» r- 
bătesu pe motiv poporal. Preţul i er. 
plus 5 bam porto.

Întâie Maiu romanţă pentru vo e si 
pian de G. FI Ireşmereanu, dedicată d nei 
Elena Dr. I. Meţianu. Preţul 1 cor. ,' .ti 
1*20) plus 10 bani porto.

Imn festiv şi Hora dela Hernia 
ruri mixte de G. FI. Preşmereanu. Pr rol 
1 cor. plus porto 10 bani.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu 
Redactor respons.: Victor Branisc*

Wăllischhof,
sanatoriu aranjat — după sistemul !’r. 
Lahmann — cu toate întocmirile mode'ne 
ale therapiei fisicale şi dietetice; -»'ă 
depărtare dela Viena în regiune roman' w i 
şi sânâtoasî. P o s t. a şi t e l e g r a f :  M a- 
r i a-Enzen s d o r f bei Wien.

Cu desluşiri şi prospecte stă la 
posiţie direcţiunea şi medicul şef a -m 
bilimentului :

Dr. Marius Sturz?
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Anunţ de licitaţie.în  22 şi 23 Iunie st. n. 1908 se vorvinde cu licitaţie obiectele ce sau 
amanetat din 1 April 1907 pană inclusive 18 M a i u  1907 şi anume: sub numărul 4381 — 1907 pană inclusive cu Nr. 6882— 1907, al căror termin au espirat şi nu s’au rescum- părat.Licitaţia va avea loc in localul 
Casei de zăloage, delà 8 oare pănă la 11 oare a. m şi în cas de lipsă de ia 2 pănă la 4 oare p. m.Obiectele, cari se vor vinde, simt : Giuvaericale, Ciasorniee de aur şi argint şt alte scule de aramă, Cioaie, Cositor» flanele, haine bărbăteşti şi fe- m*• icsci, Cisrae, Ghete şi altele.Vânzarea se face în bani gata.Rescumpararea sau înoirea amanetelor se poate face numai cu o zi înainte de licitaţie.în  ziua vânzării cu licitaţie nu se permite nici într’un chip a prelungi amanetarea.B r a s s ó ,  30 Maiu 1908.
:-2 - isj. Oficiul cassei fie amanetare i a  Braşoî.

Vilă de vânzare.
Posiţiune admirabilă, pe Straje, 

cu c u r t e  şi g r  ad i nă  care conţine 
4000 m.D; 55 m. front de stradă, 
se vinde din mână liberă cu preţ 
redus.

Informaţiuni Şirul Cetăţuiei Nr. 8 
dela 9 — 10 oare a. m. şi dela 8 — 4  
oare p. m. (186,i - g.)

»Romana«
ste titlul broşurei, care a apărut în 

editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi esplicarea dansului nos
tru de salon.„Romana“ dans de colonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Ou-o introducere („în loc 
de prefaţă“,) de Tunarul din Dumbrău, Popa. — Tipografia AureJ Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, 
hârtie finii si tipar elegant, cu adau
sul unei cole de note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costă numai 2 
cor. 50 bani (plus 5 bani porfco-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pote procura de 
ia tipografia A. Mureşianu, Braşov.xxxxxxxiooioiomo/

Abonamente la
„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i “se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

©

Ape minerale de celebritate 
u n i v e r s a l ă

din  isvó re lev / i p i i Y
w  I vi n  ¥
Proprietatea statului f r a n c e z .

À  n u  n e g l i j a  n i c i  o d a t ă  a  c o n s u l t a  m e -  
• d ic i ,  c a r e  a p a  s ê  s e  f o l o s é s c à  d in  c e l e  

t r e i  iS T d r e
Célestins. Grand-Grille Hôpital.

Se capotă In tête prăvăliile de ape 
minerale şi la farmacii.

10— 7.2*93. ’ B. I
Garantis Melniată!

Condiţii favoraMle fie plată !

FABRICA DE MOTOAREÂ. G. DRESDNER
una din cele mai vechi şi mai mari
FABRICI de MOTORÉ

L i f e r c a / i ă

MOTORÉ şi L0C0M0B1LE
care fuD C ţioneazâ ; p e r fec t, durabil, 
p rec is  şi sigur, p u se  îu  mişcare cu  
G az (S a u g g a s) , B en zin , U ie iu  brut 
A c e ty le u .

R e p r é se n ta n t G en era l şi D e p o s it :

Gellért Ignác és T-sa,
B udi p e s t, T e ré z -K ö ru i 4 1 .

Telepítőn Hír. 19-91.
(175,2—20.)

Nou metod de vindecare. 
Atestate dela medici renumiţi. 
Nevăîâmător, fără medicină

i
fee imandă călduros celor ceS U F E R  D E  N E R V Ibroşura Roman Weiss mânu, ediţia 22<a: Despre boale de nervi, 

apoplexie, cum se pot înconjura şi vindeca
s e  pot căpăta g r a t i s  dela

A . E i K A T K I C ,  farmacie în Agram.
(123,3— 3.)'ÎS*0«fi!
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Convoiul festiv din incidentul jubileului Maiestăţii sale Împăratului
VIENA, 12 Iunie 1908

Locuri pe Tribunecu preţ de 2 5 —6 0  C o r o a n e  se mai capătă la
Locul central de vânzare Schenker & Co.,

W ien, I . S c lio tten riiig  3 nnd 18a.la toate Filiale şi la representaţii firmei ScBenker & Co , precum şi la Scheilhamer & Schattera, W ien I. Stefânsplatz 11.; L  Gern- grOSS, Wien V II  Mariahilieretrasse 42—48. Comande se execută prompt, trimiţândusă bani şi Porto 60 fii. 170 4 -  5.
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Cea mai bogată baie fernginoasă în acid car
bonic şi baie de nămol, idroterapie raţională, 

cură de zăr si lapte
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în Carpaţii Bucovinei.

P
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m
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Staţie a căilor ferate, s itu a tă  la confluenţa Bornei şi Bis
tr iţe i aurie, 14 oare depărtare dela Bucureşti şi î l  oare depărtare dela Liov.Palate monumentale d© cură, laborator! u balneologie, apa- duete din izvoare Alpine, canalizaţie, lumină electrică, pavilion de isolare, cale pentru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimentul din Bistriţa, escursiuni în România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsură, călare şi pluteSuccese splendide la : boale de nervi, boafe temeeşti şi 
cele de inimă, ia anemie, arteriosclerosă, şi exudate.

P r o s p e c t e  g r a t i s .Informaţiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi, cons. imp.
I)r. Arthur Loebel.(162,6—15.; 5 r _ r i T  T IP 1*
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C r u c e  s e u  s t e a  d u p l â  e l e c t r o  - m a g n e t i c a
P a t e n t  ISTr. 3 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi amoreză

U  X  XX
Deosebită atenţiune e a acest aparat vindecă boa- M# ® ->). 5'iV V

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindeci şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 

uralgie, lmpedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, Egârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In  cancelaria  m ea se află  a tes ta te  incurse d in  to te  p ă r- 
ţ i îe  lu m ii, cari p re ţu esc  cu m u lţăm ire  in ven ţiun ea  m ea ş i  ori-cine p e te  exam ina  aceste a testa te  
Acel pacient, care în decurs de 45 <ŞiIe nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s"'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că a p a ra tu l m eu n u  e perm-is se  se 
confunde cu a p a ra tu l „ V o lta “ , de 6 re -c e ,, (jiasu l- V olta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios o p rit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinâtatea crucei mele eleetro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  car. Preţul aparatului rmc e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.
folosibil I« copii şi femei de 

constitui,ie torte siaoă.

Expediţie din centru şi locui de vendare pentru ţeră şi streiuütate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, v colţul .tr&da ItâlnlâK.
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Prafurile-Seidlitz ale Iui 10LL
V eritab ile  numai «decâ fie-care  cutia este provădută eu msirca de 
---------------- apărare  a, lui A. HIOLL şi cu subscrierea  sa . ----------------

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafnrilor-Seidlitz (le A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai cerbicose la stomac şi pânteee, în contra cârceilor şi acrelei la stomac, con- 
stipaţiufiei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2-— Falsifîcaţine se vor 
urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă fle care sticlă este provăzute cu marca

. de scutire şi cu plumbul lui A. Moli ........
Franzbranniwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şofdină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 1.90

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai non, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b.

Cinci bucăţi cor. 1.80
= =  Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provedută cu marca de apărare A. Moli. —

Trimiterea principală prin F a rm a c is tu l  A . M O L L  Wien, I. Tucklanben 9
c. şi reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursă poştală —
La deposite se se ceră anumit preparatele provecjute cu iscălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L  L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacist! F erd . Jelcelms, Viotor E o th  şi e n g r o s  la 

D . E rem ias N ep o ţii.
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